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У збірнику представлено статті вітчизняних та зарубіжних науковців, у яких 
висвітлюються різноманітні проблеми сучасної лінгвістики, психології, 
педагогіки та дидактики вищої школи. Збірник рекомендовано науково-
педагогічним працівникам вищих навчальних закладів, магістрантам, 
аспірантам, а також усім, хто цікавиться психолого-педагогічними, 
лінгвістичними та дидактичними проблемами вищої школи. 
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УДК 378.011.3-057:62/69]:7.012 
Яременко-Гасюк О.О. 

Національний педагогічний університет імені М. П. Драгоманова, м. Київ 
ТВОРЧИЙ АСПЕКТ У ПРОБЛЕМІ ПЕДАГОГІЧНОГО ДИЗАЙНУ 
ПІДГОТОВКИ ПЕДАГОГІВ ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ 
Стаття розкриває важливість творчого аспекту у побудові навчально-

виховного процесу в педагогічному вузі як одного з шляхів оптимізації підготовки 
майбутніх педагогів професійного навчання. Описуються два підходи щодо 
розвитку педагогічної майстерності та педагогічної творчості: особистісний та 
технологічний. В рамках технологічного підходу розглядається термін 
«педагогічний дизайн», який відображає проектувальну функцію дидактики та 
спрямований на студента та його навчальні можливості. В статті надається 
порівняльна таблиця двох підходів щодо дизайну навчально-виховного процесу 
Стаття підкреслює важливість використання дидактичних можливостей 
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інформаційно-освітнього середовища, адже в ньому можуть використовуватися 
ефективні засоби педагогічного впливу на суб'єкти навчання, пріоритетом яких є 
самонавчання і саморозвиток особистості завдяки активізації механізмів 
внутрішньої активності особистості. 

Ключові слова: творчість, педагогічна майстерність, педагогічний дизайн, 
інформаційно-освітнє середовище 

The article reveals the importance of the creative aspect in the design of the 
educational process in pedagogical institution as one of the ways to optimize the future 
vocational teachers training. The two approaches for the development of pedagogical 
skills and pedagogical creativity were described: personal and technological. As part of 
the technological approach, the term "teaching (instructional) design" was considered, 
which reflects the design function of didactic aimed at students and their learning 
opportunities. The article provided a comparison chart of the two approaches to the 
educational process design. The article emphasizes the importance of information-
educational environment teaching opportunities, because it can provide effective means 
of pedagogical influence on the subjects of education, with the priority of self-learning 
and self-development of personality through activation of individual's activity interior 
mechanisms. 

Keywords: creativity, pedagogical skills, teaching (instructional) design, 
information and educational environment 

Статья раскрывает важность творческого аспекта в построении учебно-
воспитательного процесса в педагогическом вузе как одного из путей 
оптимизации подготовки будущих педагогов профессионального обучения. 
Описываются два подхода по развитию педагогического мастерства и 
педагогического творчества: личностный и технологический. В рамках 
технологического подхода рассматривается термин «педагогический дизайн», 
который отражает проектировочною функцию дидактики и направлен на 
студента и его учебные возможности. В статье приводится сравнительная 
таблица двух подходов касательно дизайна учебно-воспитательного процесса. 
Статья подчеркивает важность использования дидактических возможностей 
информационно-образовательной среды, ведь в нем могут использоваться 
эффективные средства педагогического воздействия на субъекты обучения, 
приоритетом которых является самообучения и саморазвитие личности 
благодаря активизации механизмов внутренней активности личности. 

Кчючевые слова: творчество, педагогическое мастерство, педагогический 
дизайн, информационно-образовательная середа. 

Проблеми побудови навчально-виховного процесу у педагогічному вузі 
задля оптимізації засвоєння знань через досвід творчої діяльності та проблеми 

розвитку педагогічної майстерності майбутніх педагогів розглядаються сьогодні в 
декількох ракурсах: як психологічна проблема, що відзначається тенденцією 

повернення від когнітивних до особистіших (суб'єктних) підходів та в рамках 
технологічного підходу до професійно-педагогічної діяльності і підготовки до неї. 

Перший аспект знайшов своє відображення в дослідженшге сучасних 
українських вчених В.О. Моляко[14], В.А. Роменець[11], С.Д. Максименко[5] та 
інших. Так, С. Д. Максименко визначає здатність до творчості (креативність) як 

природну властивість особистості, що існує з народження людини; як найвищу 
форму її активності. Креативність - це така активність, яка втілюється в продуктах 

творчості. Завдяки творчій діяльності людина проявляє себе, висловлює свій 
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внутрішній світ, змінюючи його. Але, одночасно, особистість створює по тільки 
зовнішній світ, але і свій внутрішній [5]. 

Велике значення набувають дослідження, результати яких дозволяють 
відшукати способи вивчення творчої активності людини, яка є передумовою 
розвитку особистості. Важливим в цьому підході є й те, що творчість, креативність 
людини пов»язана з особистішими характеристиками і умовами навколишнього 
середовища, умовами та формами навчальної діяльності, в яких відбувається 
процес формування педагога, вчителя - професіонала. 

Дійсно, найсучасніші системи, методи і засоби навчання, прекрасно складені 
інструкції і розробки не зроблять навчального процесу ефективним. Вирішальну 
роль у навчанні і вихованні відіграє особистість викладача. З особистістю педагога 
тісно пов'язаний і творчий бік навчання та викладання. 

Як і в будь якому виді творчості, в педагогічній діяльності поєднуються 
нормативні (закони, правила, механізми тощо) і евристичні (новий результат, 
творчий пошук) елементи. Як зазначає Загвязинський В. І., «в роботі вчителя 
чимало типового, повторюваного, сталого, відбитого в уже виявлених педагогічних 
законах, принципах, правилах. Але чимало також змінного, варіативного, 
індивідуального»[3, с. 12-16]. 

Педагогічна творчість неможлива без широкого світогляду, культури, без 
розвитку здібностей і прагнення педагога до пошуку більш досконалих систем 
навчання. Це, так звані, внутрішні, суб'єктивні умови. Існують також й зовнішні, 
об'єктивні умови, від яких залежить педагогічна творчість, до найбільш істотних з 
яких слід віднести: 

- сучасні суспільні вимоги та перспективи науково-технічного прогресу; 
- рівень розвитку науки про розвиток людини (педагогіка, психологія тощо); 
- забезпечення професійної підготовки і забезпеченість освітніх закладім 

засобами навчання (інформаційними, методичними, технічними тощо); 
- методичні настанови, програми, освітні кваліфікації, вимоги, що ставляться 

органами народної освіти; 
- творчий потенціал та педагогічна позиція певного колективу, 

налаштованість на спільний пошук та психологічна атмосфера, що стимулює 
сталий розвиток здібностей, педагогічна захопленість [3, с. 52-55]. 
Педагог, який творчо працює, швидше сприймає нові ідеї та методи. 

Професіонгиіізм — це творче оволодіння спеціальністю, вміння домагатися 
найбільшого результату з найменшими витратами і в найкоротші строки, зазначає 
K.M. Левітан [4]. 

Творче ставлення до праці - це психологічна установка, зацікавленість в 
результатах діяльності, прагнення внести щось своє. Навчитися творчості можна. 
Так, у творчості беруть участь і інтуїтивні дії, але основний зміст процесу 
творчості передбачає ґрунтуватися на закономірностях та знаннях, тобто носить 
нормативний характер і може, таким чином, бути об'єктом проектування. 

М.М. Поташник [10] вважає, що пошук оптимальної побудови навчально-
виховного процесу завжди пов'язаний з творчістю. Він зазначає, що як оптимізація 
навчально-виховного процесу веде до творчості, так і творчість веде до оптимізації. 
Крім того, ми вважаємо слушним висновок, що оптимального варіанту без 
особистісного, творчого підходу досягти неможливо. 

Другий аспект, дослідження якого активно здійснюється сучасними 
дослідниками В.І.Бондарем[1], В О.Сластьоніним[13] О.М.Пєхотою[9], 
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Н.Е.Щурковою[17] та іншими, підкреслює, що без доброго володіння основами 
професії, успішного застосування відомих в науці та практиці прийомів, тобто 
педагогічної техніки, а в широкому сенсі, наявності у навчально-виховному 
процесі педагогічного вузу педагогічної технології; неможливо досягти 
оптимального рівня педагогічної майстерності та педагогічної творчості, і рівень їх 
розвитку зумовлює рівень на який вийде у майбутньому педагог професійного 
навчання [17, с.3-7]. 

Існування сьогодні великої кількості педагогічних технологій різних рівнів -
концептуального, теоретичного, методичного, операційного, результативного' та 
ін., — ставить питання про їх творче освоєння педагогом професійного навчання як 
важливого аспект професіоналізму. Саме вони надають праці педагога 
професійного навчання статусу майстерності, відкривають іншу якість та. іншу 
сутність - творчу, що дає змогу: 

- бачити цілісну систему навчально-виховної діяльності у вигляді завершеного 
технологічного циклу, 

- застосовувати "технологічні ланцюжки", алгоритми послідовних 
цілеспрямованих і результативних дій, 

- та варіативно їх використовувати [2, с. 60]. 
У такому розумінні технологічність виступає невід'ємним атрибутом, 

характеристикою професіоналізму і спеціальним об'єктом управління в процесі 
підготовки педагога професійного навчання. 

Розглянемо, більш детально, в чому полягає сутність поняття «технологія». 
Технологію можна визначити як «проектування сукупності операцій, виконуваних 
з метою отримання продукції, що володіє певними властивостями>>[8, с. 9]. У 
науково-педагогічній літературі зустрічається багато визначень педагогічної 
технології, серед найпростіших є таке: це система дій, послідовне і правильне 
виконання яких приводить до досягнення запланованої мети, кінцевого результату, 
що очікували [6, с. 519]. 

У понятті «педагогічна технологія» можна визначити два рівні : науковий 
(сукупність відомостей, необхідних для викладача в реалізації того чи іншого 
навчального процесу) і практичний (сам процес навчання, його організація та 
структура) [8, с. 11]. 

Структурними елементами технології навчання як системи є : 
цілі навчання, 

• - психологічні закономірності засвоєння матеріалу, 
- способи діяльності, 
- ступінь досягнення цілі навчання. 

Базовим елементом цієї системи є знання психологічних законів та 
закономірностей засвоєння матеріалу, і саме на них має спиратися майбутній 
педагог задля гарантованого досягнення позитивних кінцевих результатів в межах, 
визначених програмними документами. 

Отже, технологія навчання - це технологічний процес процедур та операцій, 
що в сукупності складають цілісну дидактичну систему, реалізація якої приводить 
до досягнення поставлених цілей навчання. 

Але словосполучення «педагогічні технології» і сьогодні не сприймається 
деякими науковцями та практиками сфери освіти. Тому для характеристики 
процесу навчання застосовуються різні поняття: методи, засоби навчання [12, с. 
37], а останнім часом, з'явився ще одне поняття «педагогічний дизайн» ("teacher 
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design", "Instructional design", "deep design" etc.), яке c збірним і позначає напрямок 
педагогічної науки і практики, що вивчає питання розробки навчальних матеріалів 
формування навчального середовища і побудови оптимального та ефектного 
навчально-виховного процесу. 

Такім чином, педагогічний дизайн об'єднує в собі розробку засобів 
навчання, що характеризуються педагогічною ефективністю, методичною 
доцільністю та технічною адекватністю цілям навчання. Цей напрямок широко 
розроблюється та досліджується зарубіжними вченими, які вважають, що такий 
підхід веде викладача до «глибинного» змісту предмету і далі, до методів і 
прийомів, які використовує студент у своєму навчанні. Педагогічний дизайн 
спрямований на студента та його навчальні можливості. Анна Рівз, у своїй роботі 
присвяченій дизайну уроку надає порівняльну таблицю двох підходів щодо 
побудови навчально-виховного процесу: 

Вона підкреслює, що зосередивши увагу на студентах, їх інтелектуальній 
праці, буде значно легше побачити бажаний кінцевий пункт їх навчання, та 
відповісти на питання що буде відбуватися в класі, адже, знання того, куди клас 
рухається в довгостроковій перспективі допоможе зрозуміти, що робити саме зараз, 
в короткостроковій перспективі. 

Існує ще одна практична користь у зосередженні на навчанні студенів, а не 
на їх діяльності: більш ефективне управління часом, і як результат, ефективна 
навчальна робота [18]. 

Про важливість цього аспекту говорить О.Ю. Уваров, зазначаючи, що 
педагогічний дизайн — це зведене в систему використання знань про ефективну 
навчальну роботу в процесі проектування, розробки, оцінки і використання 
навчальних матеріалів [16], 

Отже, можемо сказати, що педагогічний дизайн - це також процес прийняття 
рішень про найкращі педагогічні методи для здійснення бажаних змін у знаннях і 
навичках студентів з урахуванням конкретного змісту курсу і цільової аудиторії 
[16, с. 9]. 

Вітчизняний вчений В. Тименко підкреслює, що саме в педагогічному 
дизайні відображається проектувальна функція дидактики, що зорієнтована на 
художньо-естетичні, лаконічні і ємкі способи передачі інформації її носіями 
вербальними, графічними, структурними тощо[15, с. 135]. 

Проаналізувавши зміст педагогічних досліджень, щодо питань педагогічного 
дизайну ми можемо зробити наступні висновки: 

1. Сенс педагогічного дизайну - у попередньому проектуванні процесу 
навчання, з урахуванням дидактичних цілей і потрібного рівня засвоєння; 
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Дизайн спрямований на викладача 
та клас 

Дизайн спрямований на студента та методи 
його навчання 

Акцент на діяльність Акцент на тип мислення студента 
Акцент на професійну майстерність 
викладача 

Акцент на інтелектуальні уміння, які 
розвиває студент 

Акцент на заходи та досвід спілкування 
у класі 

Акцент на те, що студент засвоїть та візьме 
для себе з заходів та досвіду спілкування у 
класі 

Головне питання: Що ми сьогодні 
будемо робити? 

Головне питання: Чому студент буде 
навчатися сьогодні? 

Планування спрямоване лише на час, 
коли викладач працює зі студентами 

Планування спрямоване на час поза заняттями 
та самонавчання, довготривале планування. 



2. У відмінності від методичних розробок, що орієнтовані на викладача та його 
діяльність, педагогічний дизайн орієнтований на студентів і спрямований на 
забезпечення успіху у засвоєнні за рахунок їх власної діяльності; 

3. Основне завдання педагогічного дизайну - забезпечення досягнення цілей 
навчання через об'єктивний контроль за якістю засвоєння та розвиток 
особистості. 
Саме тут стане у нагоді використання дидактичних можливостей 

інформаційно-освітнього середовища, адже в ньому можуть «використовуватися 
ефективні засоби педагогічного впливу на суб'єкти навчання, пріоритетом яких є 
самонавчання і саморозвиток особистості»[15, с. 142] завдяки активізації 
механізмів внутрішньої активності особистості. «Досягається прямо пропорційна 
залежність між зовнішнім інформаційно-педагогічним середовищем і внутрішнім 
інформаційно-особистісним простором суб'єктів навчання. Чим більше і повніше 
суб'єкт навчання використовує можливості середовища, тим успішнішим є його 
вільний і активний саморозвиток: студент одночасно є і продуктом, і творцем 
середовища, що дає йому фізичну основу для життєдіяльності й уможливлює 
інтелектуальний, моральний, суспільний і духовний розвиток»[15, с. 142] 

Особливо актуальним це стає в наш час, коли відбувається якісне 
перетворення всього середовища в бік інформатизації суспільства та всіх його 
складових частин (соціальних, економічних, культурних тощо), стрімкий розвиток 
програмного забезпечення та засобів збереження та поширення інформації 
«суттєво розширили і змінили розуміння терміна «інформаційна технологія 
навчання» в бік системного аналізу та проектування процесу навчання» [8, с. 11]. 

Взагалі, інформаційні технології також можуть виступати функціональними 
компонентами інших видів технологій (виробничих, організаційних, соціальних), 
що особливо важливо для майбутнього педагога професійного навчання, і саме 
вони (IT) виконують роль інтелектуального ядра будь-яких технологій, тобто 
виступають у якості каталізатора розвитку сучасного суспільства, активізуючи 
багато видів діяльності, і що для нас особливо важливо, інформаційно-освітню та 
навчально-виховну. 

Отже, справжній педагогічний процес є результатом ретельного 
довготривалого проектування і втілення у реальність прийнятих рішень та виникає 
в той момент, коли створюється ситуація оптимальної взаємодії учасників 
навчально-виховного процесу, що спонукає до (само)перетворення особистості 
студента. Будь-яке педагогічне перетворення обов'язково включає в себе творче 
начало, адже творчість - це завжди творення чогось нового на основі перетворення 
пізнаного, творення нового результату або оригінальних шляхів та методів його 
одержання. Оптимізувати такий процес, надати йому сучасне забарвлення може 
застосування інформаційних технологій, які не лише активізують інтелектуальну 
діяльність студента, а й спонукають до творчого вирішення завдань, до творчого 
пошуку. 
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